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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 35 DEL 30/06/2016

OGGETTO:  MOZIONE  PRESENTATA DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "MOVIMENTO  5 
STELLE" DI CASALGRANDE AVENTE AD OGGETTO: "BONIFICA DELLA COPERTURA 
IN  CEMENTO-AMIANTO  DEL  FABBRICATO  SITO  IN  VIA  A.  MORO,  11  A 
CASALGRANDE."

L’anno duemilasedici il giorno trenta del mese di giugno alle ore 20:40 in Casalgrande, 
nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad  avviso  del 
Presidente del Consiglio, diramato nei modi e nei tempi prescritti dalle disposizioni vigenti, 
si è riunito il Consiglio Comunale per trattare gli argomenti portati all’ordine del giorno, in 
seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

VACCARI ALBERTO
TREVISI LAURA
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
GUIDETTI SIMONA 
SILINGARDI GIANFRANCO 
MAGNANI FRANCESCO 
ANCESCHI GIUSEPPE EROS 
SASSI MONIS 
BERTOLANI SARA 
DAVIDDI GIUSEPPE 
MATTIOLI ROBERTO 
LUPPI ANNALITA 
MANELLI FABIO 
MACCHIONI PAOLO 
MONTELAGHI ALBERTO 
STANZIONE ALESSANDRO 

Sindaco
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Presidente
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Vicepresidente

Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Assente
Assente
Presente

Presenti N. 13 Assenti N. 4

Hanno giustificato l’assenza i  consiglieri:  L.  TREVISI,  G.  DAVIDDI,  P. MACCHIONI,  A. 
MONTELAGHI.
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. BININI EMILIO .
Assume la presidenza il Sig. SILINGARDI GIANFRANCO.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 13. 
Sono  altresì  presenti  il  vicesindaco  Marco  Cassinadri  e  gli  assessori  non 
consiglieri:  Graziella  Blengeri,  Silvia  Taglini,  Milena  Beneventi  e  Massimiliano 
Grossi.

Segue il dibattito sotto riportato in merito alla mozione presentata dal gruppo consiliare 
“Movimento 5 Stelle”, il cui testo si allega al presente atto per costituirne parte integrante e 
sostanziale:

Do la parola al consigliere Mattioli, come relatore.

MATTIOLI - CONSIGLIERE

Grazie presidente.

Vado a leggere la mozione :

“Mozione per la bonifica della copertura in cemento amianto del fabbricato sito in via A.  

Moro 11, Casalgrande.

Premesso che a Casalgrande è in corso una grande azione di bonifica delle coperture in  

fibra di amianto degli edifici pubblici e privati, promossa dalla amministrazione comunale ,  

in particolare dopo due petizioni di iniziativa popolare presentate nel 2013 da un cospicuo  

numero di cittadini, preoccupati dalla estesa presenza di coperture in Eternit sul territorio  

e del suo stato di conservazione;

Che  conseguentemente  alla  petizione  si  è  svolta  l'indagine  che  ha  prodotto  una  

mappatura  in  grado  di  recensire  più  realisticamente  la  dimensione  del  problema,  

evidenziando  una  quantità  impressionante  di  siti  contaminati,  che  non  era  possibile  

rilevare con le vecchie carte topografiche;

Considerando  che  la  tossicità  che  questo  materiale  comporta,  è  nota  e  accertata  da  

decenni;

Che non esiste una concentrazione al di sotto della quale la concentrazione di amianto  

nell'aria non sia pericolosa, e l'inalazione anche di una sola fibra può causare patologie  

mortali;

Che  questo  significa  un  rischio  molto  più  elevato  per  la  salute  dei  volontari  

dell'associazione che operano nello stabile in questione,  dei  cittadini  residenti  in  zone  

circostanti,  oltre  che  per  gli  alunni  e  i  docenti  del  vicino  comparto  scolastico  di  

Casalgrande,

Richiamato il DM del 6 settembre 1994, il quale prevede che nel momento in cui viene  
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rilevata la presenza di materiali contenenti amianto, in un edificio ad uso civile, industriale,  

commerciale, aperti al pubblico o comunque di utilizzazione collettiva, in cui sono in opera  

manufatti contenti amianto, dei quali può derivare un'esposizione a fibre aerodisperse, è  

necessario che siano messi in atto un programma di controllo e manutenzione, al fine di  

ridurre al minimo l'esposizione degli occupanti e della contaminazione dell'ambiente;

Vista la relazione illustrativa, del piano predisposto dalla Giunta, in cui la contaminazione  

sensibile  degli  edifici  quali  asili,  scuole pubbliche,  nelle vicinanze di  fabbricati  con tali  

requisiti, viene descritta come condizione per la quale si deve considerare prioritario un  

intervento di bonifica, dato il rischio per coloro che lavorano in fabbricati con coperture di  

cemento amianto;

Fatto presente che il fabbricato di via Aldo Moro 11, è di proprietà del Comune ed è sito in  

pieno centro abitato;

Ricordiamo che il diritto alla salute è sancito per legge;

Che il Sindaco è responsabile della salute pubblica dei suoi cittadini;

Che è dovere di ogni assessore tutelare l'ambiente e garantire la salute pubblica;

Tutto ciò premesso, il Consiglio comunale chiede al Sindaco e alla Giunta di avviare con 

urgenza la procedura necessaria della bonifica della copertura del fabbricato sito in via  

Aldo Moro 11 a Casalgrande.”

Questa  è  la  nostra  mozione,  negli  anni  abbiamo  presentato,  oltre  a  questa  due 

interrogazioni, abbiamo fatto una commissione, e questo è un tema molto sensibile, quello 

della salute dei cittadini, e quindi non cederemo di un passo, continueremo anche negli 

anni futuri a tempestare di interrogazioni e di richieste, perché il tema è veramente molto 

sensibile.

Abbiamo appreso tra l'altro, con soddisfazione, che nel sito del Comune è possibile anche 

andare a vedere, almeno questo ci è stato detto dall'architetto Barbieri, e quindi non ne 

dubito, che è stato pubblicata anche la mappatura, e che sarà aggiornata costantemente 

sul sito del Comune, quindi questo è un importante passo in avanti, grazie.

PRESIDENTE

Ringrazio il consigliere Mattioli e do la parola al Sindaco Vaccari.

VACCARI - SINDACO

Tra l'altro voglio rassicurare il consigliere Mattioli, tutta l'assemblea, e tutta la cittadinanza 
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che sul tema dell'amianto non riteniamo di avere particolare necessità di essere sollecitati, 

perché  posso  dire,  senza  tema di  smentita  e  anzi  con  un  pizzico  di  orgoglio,  che  il 

Comune di  Casalgrande  si  sta  muovendo  in  maniera  veramente  intensa e  decisa  su 

questo tema.

Non nego che negli anni passati ci sia stata una forte sollecitazione da parte del gruppo 

Movimento 5 Stelle, non voglio negare i meriti a nessuno.

In  passato  c'è  stata,  adesso  invece  l'attività  amministrativa  su  questo  argomento  è 

assolutamente attiva, non per niente c'è un Ufficio Ambiente, che non è mai esistito a 

Casalgrande, da quando ci siamo insediati è stato ufficialmente istituito, c'è una persona 

che si occupa a tempo pieno di amianto, bonifica del sottosuolo, e da poco tempo anche 

dei rifiuti, quindi una persona che a tempo pieno si occupa di questo.

Abbiamo ottenuto dei risultati notevoli, in termini di mq bonificati, sia per quanto riguarda  

l'amianto che per le bonifiche del sottosuolo, e invito a fare riflessioni di più ampio respiro 

e andare a verificare gli stessi dati nei Comuni che più o meno possono presentare le 

stesse problematiche, avendo avuto un passato di industrializzazione ceramica simile al 

nostro.

Vedrete che Comuni che hanno investito milioni e milioni di euro, anche in sinergia con i  

privati,  fortunatamente  non  sempre  soldi  pubblici,  per  bonifiche  del  sottosuolo  e 

dell'amianto, credo ne troverete pochi.

Quindi ben venga che questa tempesta, come dice il consigliere Mattioli, prosegua, ma 

sono abbastanza tranquillo, perché noi procederemo a prescindere.

Per quanto riguarda il merito di questa specifica mozione, mi ha fatto un po' sorridere, ora 

non ho la data precisa del protocollo, ma noi abbiamo iniziato a giugno una procedura 

tecnica per la bonifica della ex biblioteca, quindi può darsi che la sensibilizzazione che ha 

portato alla mozione, sia data anche dal vedere aziende specializzate, che hanno fatto dei 

sopralluoghi sul posto, con i cestelli, può darsi che anche questo abbia portato l'attenzione 

sulla cosa, e abbia stimolato questa mozione.

Detto  questo,  a  inizio  giugno  abbiamo  intrapreso  una  procedura  ben  specifica,  fatto 

sopralluoghi, richiesto preventivi per diverse possibilità di bonifica.

Voi sapete che è possibile incapsulare attraverso le resine, che è possibile sovracoprire 

con coperture  di  diverso  genere,  rimuovere  completamente e  rifare la  copertura,  e  in 

questo caso si possono usare diversi materiali.

Quindi  è  evidente  che  adesso  abbiamo  ricevuto  buona  parte  dei  preventivi  richiesti, 
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quando li avremo tutti, prenderemo una decisione definitiva, metteremo in assestamento di 

bilancio lo stanziamento necessario ad effettuare le operazioni di bonifica, e questa verrà 

effettuata.

Quindi, la procedura richiesta all'inizio, qui dice “Tutto ciò premesso il Consiglio comunale 

chiede al  Sindaco e alla Giunta di  avviare con urgenza la procedura necessaria della 

bonifica  della  copertura  del  fabbricato  sito  in  via  Aldo  Moro  11  a  Casalgrande.”  ,  la 

procedura è già partita.

Detto questo nulla osta a votare a favore di questa mozione, purché sia chiaro che la 

procedura non parte a seguito di questo, ma era già partita, e io ho le testimonianze, date 

e protocollo, che era già avvenuta prima della presentazione di questa mozione.

MATTIOLI - CONSIGLIERE

Solo per una piccola precisazione: è stata protocollata il 23 giugno.

Io non avevo movimenti di cestelli o altro, altrimenti ci saremmo mossi diversamente.

L'incontro fatto con il  signor  Chiari,  dell'ufficio ambiente,  visto che abbiamo presentato 

questa mozione, era per chiedergli come venisse classificato lo stato di questo sito.

Grazie.

PRESIDENTE

Interventi? Dichiarazione di voto?

Procediamo alla votazione del punto n. 6 all'Ordine del Giorno: “Mozione presentata dal  

gruppo consiliare Movimento 5 Stelle di Casalgrande, avente ad oggetto: bonifica della 

copertura in cemento amianto del fabbricato sito in via A. Moro 11, Casalgrande.”

Favorevoli?

13 favorevoli

Contrari ?

Nessuno

Astenuti?

Nessuno
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Il punto n. 6 è approvato con 13 voti favorevoli

----------

Il  Presidente  del  consiglio  comunale  sottopone  a  votazione  la  mozione,  che  viene 
approvata all’unanimità dei  voti  espressi in forma palese per alzata di  mano dai  n.  13 
consiglieri presenti e votanti. 
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.Lgs. n 82/2005 e s.m.i.

IL PRESIDENTE
SILINGARDI GIANFRANCO

IL SEGRETARIO
BININI EMILIO
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Certificato di Esecutività

Deliberazione di Giunta Comunale N. 35 del 30/06/2016

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "MOVIMENTO 5 
STELLE" DI CASALGRANDE AVENTE AD OGGETTO: "BONIFICA DELLA 
COPERTURA IN CEMENTO-AMIANTO DEL FABBRICATO SITO IN VIA A. MORO, 11 A 
CASALGRANDE.". 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 25/07/2016, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 25/07/2016 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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Certificato di Avvenuta Pubblicazione

Deliberazione di Giunta Comunale N. 35 del 30/06/2016

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "MOVIMENTO 5 
STELLE" DI CASALGRANDE AVENTE AD OGGETTO: "BONIFICA DELLA 
COPERTURA IN CEMENTO-AMIANTO DEL FABBRICATO SITO IN VIA A. MORO, 11 A 
CASALGRANDE.". 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di  questo Comune a partire dal 14/07/2016 per 15  giorni  consecutivi,  ai  sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 30/07/2016 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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